
 
 
 

 

Referat af ulandsudvalgets årsmøde 2025 
Beslutningsreferat  
 
Deltagere: Aage Dissing, Kristina Due, Palle Christensen, Birte Brorson, Michael Kjerkegaard, Kirsten 
Bach-Holck, Mette Villekær, Henrik Hindby, Per Rasmussen, Solveig Nielsen, Jesper Saxgren, Inge Lis 
Dissing, Andreas Engsig (Assemply) og Sigrid Soelberg Vestergaard (udvalgssekretær).   
 
Forperson Kristina Due bød velkommen.  
 
Dagsorden for årsmødet 2025 
 
1. Valg af dirigent, referent og stemmetæller 

Birte Brorson blev foreslået som dirigent – og valgt enstemmigt.  
 
Dirigenten konstaterede årsmødet lovmæssigt indvarslet. Udvalgets kommissorium har styr på, hvem 
der er valgbare og stemmeberettigede. Og valgkort er udleveret på forhånd.  
 
Sigrid Soelberg Vestergaard blev foreslået som referent – og valgt. 
 
Dagsorden blev præsenteret. 
 

 

2. Årsberetning om udvalgets arbejde 

 
a. Formandens beretning 

Kristina beretter. Først laves en opsummering omkring ESFROMA og RIWAH-projektet, herunder 
samarbejdspartnere og fremdrift.   
 
Udvalgets aktiviteter 2024: 

• Der var planlagt et møde med partnerne omkring Kilimohai, men det blev desværre ikke til noget 
af forskellige årsager.  

• Der har været gennemført et møde med Thaddeo, leder af programmets læringscenter i Uganda, 
hvilket var meget givende.  

• Udvalget deltog på åbent møde sammen med griseudvalget omkring overnatning i det fri, hvor 
ulandsudvalget bidrog med oplæg, blandt andet med Mette Ravn Vanilje. Der var 15 deltagende.  

• Påvirke foreningens politik 
• Fortalerarbejde: gennem Globalt Fokus klimagruppe og CISUs landbrugsnetværk.  

 
b. Debat og spørgsmål 

Birte: Jeg synes, vi har gjort det rigtigt godt, især dig Kristina.  
 
 



 
 
 

 

3. Planer for næste års arbejde i udvalget 

Kristina fortæller: 
 
Planlagte aktiviteter: 

• Påvirkning af udenrigspolitisk strategi  
• Sideevent på Organic Summit 
• Engagementsprojekt 
• Revitalisering af samarbejdet med sekretariatet 
• Tematisk udveksling med partnerne 

Kommentarer: 
Kristina: Vil ØL søge engagementspuljen igen?  
Mette Villekær: Der er ingen tvivl om at projektet med fokus på ung til ung har en berettigelse og er et 
stærkt projekt, og herunder også med at spændende samarbejde med Kalø, men om det bliver 
engagementspuljen er ikke besluttet pt.   
Kristina: Der må være en del forskellige fonde at søge. 
Mette: Vi har i sekretariatet et godt kendskab til og erfaring med fondsområdet og vi holder øje med, 
hvor der kan søges. 
Michael: Hvordan oplever I samarbejdet med andre organisationer? Hvordan måler I impact? I en anden 
organisation, Savory Institute, som jeg også er engageret i, bruger vi udelukkende private bidrag.  
Mette: Aktuelt har vi ESFROMA programmet i fase 2 og RIWAH-projektet og vil gerne have et unge 
projekt/et engagementsprojekt. Med CISUs nye retningslinjer for programfinansiering skal vi tage stilling 
til hvordan dette område fremadrettet skal udvikles og herunder også finansieres. Du spørger, om det 
har en impact, så ja, det har det. Vi måler på både antallet af måltider, livsmestring mm. Vi har et meget 
stærkt partnerskab, som er bygget op gennem mange år. Der er mange gode fortællinger, vi kan høste, 
og der er potentiale for mere formidling, men det kræver at vi kan prioritere mere til formidling.  
Kristina: I forhold til vores danske arbejde, så vores arbejde i Globalt Fokus, noget, der rykker noget. Der 
er det særligt Folkekirkens Nødhjælp, der trækker læsset. Det har været en succes, at de så har ladet 
deres medarbejdere i Uganda sig uddanne i vores udviklede FFLG-tilgang gennem vores læringscenter, 
KOFLEC.   
Aage: Da vi startede 2008, talte vi ikke om det generative. Det første, der skete, da vi opstartede 
grupperne, så meldte de tilbage, at deres udbytte var steget markant.  
Michael: Det kunne være, at der kunne være synergi med Savory Institute.  
Kristina: Oprindeligt var Savory Institute omkring savanne. 
Michael: Typisk er det en landsby, man tager fat i.  
Palle: Jeg synes, der skal være mere fokus på monitorering og styring af økonomi, herunder farmer data 
og Kilomohai. Det er vigtigt for farmerne, når de skal styre deres produktion og senere afsætning.  
Mette: Der er konkrete mål i programmet. Så kan det godt være, at der er nogle af jer, der sidder med en 
ekspertviden, som godt kunne tænkte sig, at der var fokus på noget andet. Men der er jeg som 
projektchef nødt til at være benhård og sige, at der skal være fokus på de mål der er besluttet i 
programmet og i samarbejde med partnerne i regi af programmet. Nogle gange er der en forskel på, 
hvad udvalget har interesse for, og hvad medarbejderne skal have fokus på jf. projekt- og program-mål. 
Så den revitalisering af samarbejde mellem sekretariatet og udvalg, handler meget om 
forventningsafstemning.  



 
 
 

 

Mette: I forhold til din kommentar Michael, så er vores tilgang, at lokal forankring er helt centralt, det er 
lokale facilitatorer, der arbejder direkte med communities, og den her metode har derfor bæredygtighed 
dybt indlejret. Jeg synes, det kunne være spændende at snakke mere omkring finansiering.  
Michael: Det er præcis den måde, vi arbejder på.  
Aage: Det er det den tilgang, vi altid har arbejdet med. Den er så bare udbygget senere. 
Kristina: Det er vigtigt at aktiviteterne er lokalt forankret i lokale myndigheder, derfor er det vigtigt at få 
distrikter og regionerne med.  
Kristina: I forhold til det, som udvalget ønsker, og det som sekretariatet arbejder for, så er der ikke så 
langt, synes jeg. Ex. i forhold til certificering, så er det vigtigt i forhold til programmets fokus på 
markedsadgang.  
Per: I forhold til fundraising, så arbejder vi i år på at kapacitetsopbygge partnerne til selv at søge midler, 
da det har været en beslutning fra bestyrelsens side, at der ikke skulle søges flere midler i nord.   
Jesper: I forhold til re-vitalisering af samarbejde med udvalget og sekretariatet, vil vi gerne ind i en mere 
kontinuerlig dialog med de ansatte. Det har vi haft tidligere, og det vil vi gerne have igen. Vi føler, at vi 
bare bliver informeret. Vi vil gerne have nogle kontinuerlige samtaler omkring vores program.  
Birte: Jeg sidder med en gruppe under fødevarestyrelsen, der arbejder med certificering, og der kan vi 
holde os orienteret om eventuel ny lovgivning i EU vedr. certificeringer i tredjeverdenslande. 
Per: I forhold til Organic Summit, så har jeg aftalt, at Thaddeo kommer og holder oplæg.  
Mette: Rigtig fint at Thaddeo kommer til OS25 til august. I forhold til side-events, så skal vi huske, at der 
er mange andre opgaver for Per og Sigrid, og planlægning af et side-event ligger ved siden af de opgaver 
der er i programmet. I forhold til revitalisering så handler det dels om en god forventningsafstemning 
imellem udvalg og sekretariat, og samtidig om, hvordan/hvor meget u-landsaktiviteterne fylder i den 
samlede portefølje. Det er muligt der er et ønske eller en forventning hos nogle om at u-
landsaktiviteterne fylder markant mere, men det har ikke ligget i kortene de seneste år qua en 
bestyrelsesbeslutning.  
Solveig: Det er godt at høre, at der så meget engagement. Vi har jo sat en proces i gang i forhold til 
revitalisering af udvalgene, hvor vi i foreningen får mere ud af det engagement og kompetencer, der er i 
udvalget. Vi har ikke det endegyldige svar, det er noget, vi identificerer sammen. Og vi er også nødt til at 
se på, hvordan de forskellige områder organiseres bedst. I forhold til ulandsområdet så er der et stort 
potentiale, der ikke er foldet ud endnu.  
Aage: Udvalget kan godt se videre ned i mulighederne i forhold til Savory Institute. 
Kirsten: Der lå en beslutning fra bestyrelsen på, hvor meget ulandsområdet må fylde relationelt i forhold 
til den samlede projektportefølje.   
 
4. Valg af 4 udvalgsmedlemmer for 2 år, og 1 suppleant (jf. kommissorium).  

På valg i 2025 er: Palle, Kristina, Birte, Michael Allerup og Laila. Der stemmes. Valget falder ud på 
følgende vis: Palle, Kristina, Birte, Michael Allerup vælges for 2 år, Laila vælges for 1 år som suppleant.  
 
5. Eventuelt 

Michael: Som I har hørt, så har vi solgt Øko-dag. Meningen er, at de penge, der er kommet ind, der skal 
bruges til udvikling af et nyt øko-arrangement. Har I nogle gode ideer, så send meget gerne ideer til mig 
eller andre i bestyrelsen. 
 
 



 
 
 

 

Dirigent Birte Brorson   Referent Sigrid Soelberg Vestergaard 
  


